

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования  
Крамаренко Леонида Владимировича на тему:  
«Становление и развитие центров социальных служб для семьи, детей и  
молодежи в Крыму (конец XX – начало XXI века)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук по специальности  
**5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования**

Россия представляет собой систему регионов, каждый из которых имеет свои особенности, которые обусловлены отличием географической среды, исторического и этнического развития. Исследование деятельности сети центров социальных служб для семьи, детей и молодежи в региональном аспекте имеет большое значение, особенно для юга страны, в том числе Республики Крым, где в прошлом особенно остро стояли вопросы помощи несовершеннолетним и молодежи в связи с военными действиями и многонациональным составом населения.

В связи с принятием Республики Крым в состав Российской Федерации и образовании в ее составе новых субъектов Крым находится в новом правовом поле, а сеть центров социальных служб для семьи, детей и молодежи, одним из важнейших субъектов социальной работы.

С учетом объективности социальных проблем, существующих в российском обществе и государстве, заявленная автором необходимость совершенствования работы служб по оказанию социальной поддержки незащищенных категорий населения будет способствовать разрешению социальных проблем и созданию демократических основ, а также укреплению социальной сферы нашего государства.

Анализ содержания автореферата Л.В. Крамаренко указывает на целостное решение проблемы исследования: комплексно изучена специфика становления и развития социальных заведений для семьи, детей и молодежи в Крыму конец XX – начало XXI века, раскрыто содержание их образовательно-воспитательной деятельности, проанализирована эффективность педагогической работы.

Структура автореферата состоит из введения, двух глав, выводов к ним, заключения, списка литературы и приложений, насыщенных фактологическим материалом, почерпнутым автором из архивных

источников, краеведческих публикаций, периодической печати и научных исследований.

Текст автореферата отражает содержание основных положений, выносимых на защиту, публикации соответствуют требованиям и характеризуют логику и этапы исследования. Апробация результатов диссертационного исследования проводилась путем активного участия Л.В. Крамаренко на протяжении более десяти лет в конференциях разного уровня (международных, всероссийских, всеукраинских, региональных) во многих регионах России, Республики Крым, а также на Украине, Италии и т.д.

Содержание автореферата свидетельствует о достаточно высоком уровне квалификации соискателя, позволяет сделать заключение о том, что диссертация представляет собой целостное, самостоятельно выполненное и завершенное исследование, соответствующее требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Крамаренко Леонид Владимирович заслуживает присвоения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат наук по физическому воспитанию  
и спорту, доцент, декан факультета  
физического воспитания и спорта  
ФГБОУ ВО «Херсонский  
государственный педагогический  
университет»

Андреева Регина Игоревна

23 августа 2023 года

273003, г. Херсон, ул. Университетская, д. 27  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Херсонский государственный педагогический университет»  
тел.+79900140735; e-mail: [studentuniversitet@yandex.ru](mailto:studentuniversitet@yandex.ru),

Андреева Регина Игоревна, +79786369240, +79900148676  
[regina.andreeva1306@yandex.ru](mailto:regina.andreeva1306@yandex.ru)

ФГБОУ ВО «Херсонский государственный  
педагогический университет»  
Подпись Андреевой Р.И. ЗАВЕРЯЮ

РЕКТОР ХГПУ



Т.Ю.Томилина